

行唐故郡遗址入选 2017年中国考古六大新发现 为研究北方族群华夏化进程提供实证

美国职业游泳系列赛奥斯汀站 我省李冰洁获3冠

本报讯(记者张晶)日前,为期3天的美国职业游泳系列赛奥斯汀站比赛落幕,我省小将李冰洁获得女子200米、800米和400米自由泳3项冠军。本次比赛是李冰洁2018年参加的首场比赛,去年全运会夺得4项冠军并超两项亚洲纪录的她能否延续好的状态,引人关注。结果,在3天的比赛时间里,李冰洁先是首日以1分56秒96的成绩夺得女子200米自由泳冠军,继而第二天在女子800米自由泳决赛中领先第二名近7秒的优势夺冠,最后一天的女子400米自由泳决赛又毫无悬念地折桂,给自己的2018年开了个好头。

省第九届残运会 冬季项目比赛开赛

本报讯(记者张晶)1月16日,省第九届残疾人运动会高山滑雪和单板滑雪比赛在张家口崇礼区长城岭滑雪场开赛,省第九届残运会冬季项目比赛就此拉开帷幕。省第九届残运会冬季项目比赛均在1月举行,共有高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪和冰壶4个大项。高山滑雪和单板滑雪比赛1月16日在长城岭滑雪场举行,越野滑雪和冰壶比赛将于本月底在黑龙省哈尔滨市举行。其中,高山滑雪设24个小项,共有来自12支代表队的40名运动员参赛;单板滑雪设12个小项,共有来自9支代表队的24名运动员参赛。本届残运会由省人民政府主办,首次设立了冬季项目。

我省优秀基层文艺院团汇演剧目 豫剧《将相千秋》省会上演

本报讯(记者曹铮)1月16日,由邯郸市邯山区曲剧豫剧团排演的豫剧新编历史剧《将相千秋》在省话剧院儿童剧场上演。该剧是我省第十二届精神文明建设“五个一工程”戏剧类获奖作品,由优秀基层文艺院团汇演活动的一场重头戏。反映邯郸历史文化和成语典故的豫剧新编历史剧《将相千秋》,以完璧归赵、渑池之会、负荆请罪三个成语典故为主线,再现了赵国老将廉颇恃功挑衅、丞相相如忍辱负重,最终二人言归于好、携手护国,成为生死之交的历史故事。据悉,我省优秀基层文艺院团汇演演出的14台剧目来自全省各地文艺院团,充分展示了各个地方剧种的魅力。此次汇演为基层院团提供了展示平台的同时,也提供了交流学习机会。

□记者 龚正龙

1月16日,我省行唐故郡遗址成功入选由中国社会科学院主办、中国社会科学院考古研究所和考古杂志社承办的2017年中国考古六大新发现。从籍籍无名的小村庄,到全国关注的考古地,行唐县南桥镇大沙河畔的故郡遗址考古工作,为研究戎、狄等北方族群华夏化进程以及中华民族多元一体格局的形成,提供了极为珍贵的实物资料。

器形精美 蕴含早期中山国 族群特征

行唐故郡遗址,位于石家庄市行唐县南桥镇故郡村北,目前确定遗址中心区域面积约50万平方米。考古专家初步认定,该遗址为春秋晚期至战国前期北方戎、狄族群的贵族墓地和战国前期居住址。

如同很多考古发掘一样,行唐故郡遗址发掘是基于偶然。

数年前,相关部门填海造地时,在故郡村挖出了一个海贝,一种古代充当货币的海贝。文物部门获悉后,迅速展开行动。在初步调查勘探后,2015年起,由省文物研究所、中国社会科学院考古研究所、石家庄市文物研究所和行唐县文物保护单位组成的联合考古队,开始对故郡村进行考古发掘。

随着挖掘的深入,循着海贝的出土,令人吃惊的一幕显露出来:墓葬坑、车马坑、灰坑、窑、灶以及上千件(组)器物,这竟然是一处极其庞大的遗址,陆续出土了青铜容器、兵器、车马器以及金、玉、水晶、陶等多种精美器物。

器具装饰精美绝伦,只消一眼,便可感受到耐人寻味的美感,仿佛听到古人穿越历史的足音。以联合考古队领队张春长见闻之广博,见到其中一些奇特的鸟盖瓠壶时,也禁不住惊叹。它是一种动物和一种植物,即鸟和葫芦的巧妙合体。鸟爪抓蛇,喙可开合。整壶轮廓像一只报晓雄鸡,神采奕奕,恰似古天文星象中“瓠瓜星”亦即“天鸡”之象。

它是礼器,绝非普通用品,只有特定身份才能使用。盛满玄酒,以祀上天。这种超乎功能性的礼器,正是民族性格、社会理想、政治理念的具象表达。张春长告

诉记者,第一眼见到它时,不由自主想起中山国文化,有一种强烈神秘的质感,而随着磨光兽纹陶壶、铜敦等器物的出现,再结合对行唐故郡诸多历史文献的研究,可以初步确定这些文物里蕴含着早期中山国族群的鲜明特征。

墓葬和水井并存,为戎狄 人群的华夏化进程提供了研究 实证

如果说精美器物带给人的是艺术冲击和历史联想,那么,事死如生,的传统,则引领考古工作取得进一步实证。在目前已发掘的7000平方米范围内,清理出东周墓葬36座、车马坑7座、水井50眼、灰坑420座、窑2座、灶2座。一般人或许会忽略这其中蕴含的强烈矛盾:墓葬与水井和灶并存,透露着什么?

在行唐县故郡村挖掘现场,记者目睹了几处车马坑。其中二号车马坑最为豪华,五辆车组成出行车队阵列,规模宏大,漆彩贴金的车舆,华美绝伦的络轭,代表了墓主的尊贵,殉人现象和殉牲坑昭示着迥异中原的戎狄作风。在河北省境内,至今只发现三处车马坑,要论保存最佳,故郡车马坑可拔头筹,为复原先秦时期车马系驾方式提供了罕见的实物资料。张春长说,车马坑前葬有单独的殉牲坑,坑内分层埋放大量的牛、羊、马头蹄,形制独特,是考古中首次发现,为先秦时期的丧葬祭祀用牲乃至随葬制度提供了全新资料,尤其是一车三马,迄今还无法解释。

就在墓葬不远处,几十口水井已显露真容。砖石水井、卵石水井、圆形水井、方形水井、陶井圈水井,类型不同且深浅差异极大的水井令人疑惑又兴奋。不远处就是大沙河,直接河中取水即可,为何费力挖井?井的形制和规模为何如此不一?结合附近出土的陶罐、瓦片及大量残破的生活用具,考古人员判断这里存在不同文化层叠加,也就是故郡村历史悠久远超想象,在人类历史的长河中,因各种原因几经繁衍生息又几经废弃,却在不同阶段留下形式多样的文化遗迹。

张春长认为,人们一般会习惯性地关注某个大人物的墓葬或出土什么绝世文物,但从考古学上来说,要解决文明的根源性问题恰恰需要寻找那些远古的生活遗



新石器时代陶片以及铜敦。张春长、省文研所供图

存,因为它们才在不经意间真正对文化进程产生深远而细微的影响。他告诉记者:故郡遗址,提供了春秋晚期至战国前期北方戎狄族群在这片区域的生存痕迹,且调查发现方圆两公里内还有六处新石器及战国至隋唐时代的城址、墓葬、遗址,可以说它具有高度的浓缩性,尤其为进一步探寻鲜虞、中山国的历史、经济、文化,华北地区戎狄人群的华夏化进程与中华民族多元一体格局形成,提供了极为珍贵的实物资料。

多学科研究论证,推动考古 发掘和文物保护同步进行

考古是一件利在当代,功在千秋的大事,需要综合多种手段,特别是在涉及重大历史谜题时,多学科综合研究更能提供更多角度思维,有利于进一步揭示谜团、提供更合理的考古和保护措施。

行唐故郡遗址已发掘三年,但真正为世人所知还是在2017年。为了听取国内最权威专家学者的观点,2017年6月初,来自北京大学、中国文化遗产院、中国社会科学院考古研究所、陕西省考古研究院、中山大学等单位的50余位专家,实地探访故郡考古发掘现场,进行学术交流和探讨,对故郡考古发掘工作提出宝贵建议和意见。

专家们对故郡遗址所采用的多学科研究给予了高度评价。比如为了准确判断墓葬年代,不仅根据以往的挖掘经验、文物知识来直观判断,而且还取样送入实验室进行土质分析,准确测定其年代。张春长称,当时出了一件海贝,可又和其他海贝有些区别,为了弄清楚究竟是什么,出于谨慎认真的学术态度,当即就送往实验室进行了鉴定,考古是一个细活儿,任何小细节都有可能推翻以前的结论,所以只要有疑问就要追到底。

历史学、人类学、文献学、环境学等多学科的交叉综合,令故郡遗址考古工作进行得有条不紊。比如,三起三落的鲜虞中山,在浩繁卷帙的文献学上,仅有区区1.3万字的记载。为进一步获取信息,考古队在繁重的考古挖掘的同时还翻阅各种版本的《正定府志》《行唐县志》等文献,从惜字如金的古文文献中去寻觅那不起眼的信息。

行唐故郡遗址入选2017年中国考古六大新发现,这不是终点,而应该成为激励我们考古工作者继续前行的动力。张春长说,目前正在制定考古发掘和长期保护的规划方案,下一步将继续加大科技考古的参与力度,把田野考古和室内研究更加有效地结合起来,同时还将和地方政府进一步论证协作,推动故郡考古遗址博物馆建立,让文物更好地发挥其价值。

需求引领 规范服务 简并事项 优化流程 承德国税深化办税制度改革 提升服务质效

2017年以来,承德市国税局依托大数据和现代管理理念,从便利纳税人办税、压缩办税时间着手,进一步简并办税事项,优化办税流程,精简办税资料,拓展办税途径,全面、系统、深入地推进办税制度改革,切实减轻纳税人的办税负担,提高税收服务和管理质效。

承德市国税局按照需求引领的理念,广泛走访纳税人,了解纳税人需求,根据纳税人意见建议改进纳税服务工作。2017年召开税企座谈会68次,集中走访60位纳税服务质量监督员,走访纳税人11119人次,收集有效意见和建议286条。在广泛征求纳税人意见建议的基础上,该局制定纳税人满意度调查问题整改工作方

案,加强纳税服务整改工作监督,以整改突出问题为重点,提高整体工作水平和服务质效。

为了让纳税人办税更加顺畅,该局对办税流程合理优化,加强整体协调和业务统筹,推动关联度高的业务事项归并整合,如扩大增值税发票取消认证的范围,将纳税信用等级为A级和B级的纳税人增值税发票取消认证扩大至C级纳税人,减少代开发票的办理环节,取消纸质发票验旧,实施网上申领发票,确定86369户纳税人实行简并征期,简并涉税资料报送等,不断降低企业办税负担,激发市场活力。征纳双向预约机制让纳税人既可以提高办税预约办税,又可以接受办税厅预约错峰办税,有效

缩短了业务办理等候时间,提高了办税效率。

该局还通过加强国地税联合办税,让纳税人进一家门办两家事。在办税服务厅设置国税、地税业务通办窗口,避免了纳税人两头跑,节约了纳税人时间,提高了办税效率。同时进一步拓展同城通办和全省通办的业务范围,提升业务通办的层级。

利用互联网、移动终端、第三方平台等为纳税人提供多元化、全方位的咨询辅导和业务办理服务。目前,承德市近一半纳税人通过云厅办理业务,云办税厅业务办理量达到27.7万笔,网厅申报12万户次。纳税人通过关注河北省国家税务局微信公众号,可以查询办税服务厅窗口具体办税情

况,也可通过此系统进行预约办税,有力地提高了办税效率。为深化互联网与税收工作融合,该局积极引导纳税人通过云办税服务厅和掌上河北国税手机APP自主办理涉税业务,切实方便了纳税人。

去年以来,该局对1419个服务事项的标准、流程、时限逐一进行了明确,使纳税人即办事项超过80%,办税环节、办税次数、办税时间和报送资料均减少50%以上。对全市通办的7类47项、全省通办的4类11项涉税事项也逐条列出,方便纳税人查询。该局全面落实纳税服务规范,将纳税服务规范贯穿服务全过程,进一步压缩前置审核事项,大力优化简并办税流程。(孟力、高小杰)

张家口国税 产业扶贫面貌新

张家口市国税局在崇礼区白旗乡西林村开展扶贫工作中,通过夯实党建基础,把思想扶贫和产业扶贫相结合,2017年该村脱贫工作取得明显阶段性成效。

国税局派出扶贫工作小组首先在全村党员中开展“两学一做”学习教育,先后5次组织召开党员大会,组织升旗仪式,重温入党誓词,组成党员志愿服务队,帮助群众解决困难。在党员的带动下,村民们的思想有了很大改观。

扶贫工作做好党建工作的同时,为村里办实事好事,通过实施产业扶贫,变输血为造血。为村民购买树莓苗3万棵,种植树莓30亩,并与企业签订销

售协议,确保产品销路,形成特色产业。争取资金17万元,种植枸杞170亩,发展林下经济。积极发展村集体经济,将贫困户的耕地流转过来,发展藜麦(全营养高端产品)种植产业。

为改变农业靠天收的局面,扶贫工作小组帮助西林村成功打出一眼201米深的水井,可实现节水灌溉耕地100多亩,结束了该村没有水浇地的历史。修建了一座便民桥,极大地方便了村民出行。还实施了村民危房改造、村内清理垃圾、硬化街道、建文化广场、安装路灯等一系列便民惠民工程,使村容村貌有了彻底改观,村民生活质量显著提高。(常晓博)



邢台国税 绩效考核连续三年位居全省先进

近年来,邢台市国税局始终把文明创建工作作为塑品牌、树形象、促发展的有力手段,进一步提高站位,突出重点,通过抓全局、抓主题、抓氛围、抓提升,全力做好创建工作,取得实效,创出佳绩。该局作为第四届全国文明单位,近日被中央文明委复查合格保留为第五届全国文明单位。

该局在创建文明单位过程中,在全系统内建立善行功德榜,开展“邢台好人”道德模范推荐活动,并瞄准基层一线,聚焦普通干部,持续开展“出彩国税人”推选活动。至今已推选三期120名出彩国税人,在系统内外引起热烈反响。2017年,该局党组中心组

被省委宣传部和省委组织部联合授予“先进基层党组织(党组)中心组”称号,被国家税务总局评为“各省(区、市)税务局先进集体”,绩效考核连续三年位居全省先进。

创建活动展现了文明执法文明服务的成效。近年来,该局被授予邢台市“六五普法先进单位”被国家税务总局推荐为国务院执法全过程记录试点单位,并在全国税务系统三项制度推进会上做了经验介绍。以威县为试点创建的省级国地税纳税服务示范区,被列为河北省政府综合改革试点内容,纳税人满意度也由2014年的全省第七上升到目前的全省第三,凸显文明创建的强大功效。(李建立)

易县国税 全力推进 放管服 改革

易县国税局深入推进“放管服”改革,去年以来,全局有90%的事前审批事项改为事后备案,70%以上的事项可即时办结,报送资料减少40%,办理时限缩减50%。

该局精简审批事项,简化审批程序,实施阳光审批。对税务行政审批实施目录化管理,公布行政审批事项清单和流程,全面取消非行政许可审批,将政策法规科设为专门的审批科室,并将全部审批

事项集中到该部门办理,及时审批办理,帮助企业轻装上阵。

为优化服务,该局重点推出“预约+延时”税收微课堂、流动税务诊所等特色服务,针对纳税人的不同需求,从大型企业提高遵从度、中型企业提高满意度、小型企业提高便捷度入手,开展差异化服务,践行精准服务理念,实现了企有所求我有所应目标。(米雪)

平泉国税 推行 容缺受理 方便纳税人

新年伊始,平泉浩宇房地产企业财务总经理张先生给平泉市国税局办税服务厅送来一面锦旗,感谢办税服务厅全体税务干部优质高效的服务。

原来,在2017年12月29日这天,该公司来办税的小刘因为匆忙忘记带公章,就在沮丧地准备离开时,办税服务厅的值班长叫住了她:您先别急,我们办税服务厅正在推行容缺受理服务,让我看看您的材料,如果可以,我给您做个登记,先帮您把业务办了,下次来带上公章补盖就可以了。经过资料审核,税务人员告知小刘可以按照容缺受理的方式先办理。这让小刘又惊讶又高兴:这个容缺服务太人性化了。公司急着开发票,今天我要是办不了会影响公司业务的!

容缺受理服务,是该局根据纳税人办理涉税业务的紧急程度和纳税人信用等级,在纳税人提供的必备资料齐全且符合条件,但次要资料有欠缺的情况下,为纳税人提供先行办理涉税业务的服务。这一服务一经提出就赢得了纳税人的一致好评。(王宏磊、赵娟)

曲阳国地税 联合服务让纳税人 办税 零距离

曲阳县国税局、地税局在共建联合办税服务厅的基础上,去年又设置了综合通办窗口,实行“一人一机双系统”服务模式,让纳税人在一个窗口就能办好国地税两家业务,办税效率进一步提高,纳税人满意度和获得感进一步提升。

目前,联合办税厅共设置综合通办窗口2个,实现除涉及增值税防伪税控业务外的其他涉税业务一窗通办,有效解决了纳税人多头跑、多头找、重复排队、重复报送资料等问题,实现了国地税办税“零距离”。

在优化纳税服务的同时,曲阳县国地税还积极推动执法整合,统一执法尺度和标准,公平税负。2017年,两局共同为55户个体双定户核定了税额,64户企业转入非正常户管理。两局按照国地税合作规范3.0版,梳理合作事项42项,包括税务登记、注销、开具清税证明、召开联席会议、联合开展纳税评估,携手开展风险应对、联合实施税务稽查、联合开展纳税信用等级评价等,有效减轻纳税人负担。2017年两局联合开展纳税信用等级评价1068户,帮助企业将纳税信用转化为企业资质,为企业提供更便捷、更实惠的融资服务。(张趁好)